
După aproape 30 de ani de căutări de către mai multe echipe de scufundători, pe data de 3 mai 2011, Respiro 
Society a localizat zona unde se putea afla epava distrugătorului „ Moskva”. Pe data de 5 mai 2011, o echipă 
formată din scufundători români, ucrainieni şi ruşi, respectiv ai Respiro Society şi ai Global Underwater 
Explorers, a identificat nava ca fiind distrugătorul rusesc. 

Mormântul navei este la 45 m adâncime şi la aproximativ 20 km distanţă de ţărmul românesc. 

A fost o expediţie de doi ani, dedicată cercetării naufragiului din cel de-al doilea război mondial al 
distrugătorului rusesc „ Moskva”.

În timpul bătăliei navale din 25-26 iunie 1941, liderul „ Moskva” şi distrugătorul „ Harkov”, parte din 
grupul operaţional „ Vorosilov” s-au apropiat de tărmul românesc şi au deschis focul asupra portului 
Constanţa. Distrugătoarele româneşti „ NMS Regina Maria” şi „NMS Mărăşti” s-au angajat în luptă şi 
împreună cu bateria de coastă germană „Tirpitz” au reuşit să respingă atacul. În timpul retragerii, liderul 
„Moskva” a suferit o explozie, s-a rupt în două şi s-a scufundat foarte repede. Cauzele exploziei sunt 
necunoscute. 
Versiunea românească este că „ Moskva” a lovit o mină din barajul Tuzla, iar versiunea rusească neoficială 
este că „Moskva” a fost lovit din greşeală de o torpilă trasă de pe un submarin sovietic.

Marina Română a salvat din naufragiu 69 de supravieţuitori, inclusiv pe comandantul navei AB Tuhov. 



Creată in 2009, Respiro Underwater Research Society este o fundaţie non-profit, de voluntariat, dedicată 
cercetării, documentării si protejării mediului subacvatic, şi a tuturor componentelor acestuia.

Pentru că acesta este un domeniu foarte vast, ne-am gândit să începem cu ceva mai aproape de noi: desco-
perirea, conservarea şi promovarea patrimoniului submarin al României, incluzand epave şi situri arheo-
logice.

Scopul nostru este de asemenea să trezim interesul publicului român asupra trecutului nostru prin iniţierea 
de proiecte menite să exploreze siturile arheologice importante din Marea Neagra şi nu numai, înainte ca 
acestea sa fie distruse sau pierdute pentru totdeauna.

Ne îndreptăm eforturile în primul rând către identificarea şi explorarea acestor situri şi apoi către înfiinţarea 
unui muzeu de arheologie marină unde toate acestea să poată fi cunoscute de publicul larg.

Respiro Society înseamnă o echipă de scafandri, arheologi, geologi şi biologi marini. Eforturile tuturor 
acestor oameni sperăm sa ne ajute sa ne atingem scopurile. 


